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ВСТУП 

 

Сучасний комунікативний простір характеризується багатогранністю та 

багатоаспектністю комунікативних процесів, що зумовлює різноманіття типів 

комунікації. Людська комунікація, будучи процесом соціальної взаємодії 

людей, що спрямований на досягнення комунікативних цілей, умотивованих 

їхніми потребами, виконує різні функції, слугує формуванню суспільства 

загалом. 

Ритуальне спілкування – тип комунікації, що полягає у дотриманні норм і 

звичаїв соціально-культурної поведінки. Проблема ритуалу широко 

досліджувалася в рамках етнографії, антропології, соціології, психології, 

філософії. Однак у подібних дослідженнях залишаються маловивченими  

аспекти ритуалу як форми соціальної комунікації. На сьогодні у лінгвістиці 

існують лише окремі спроби аналізу ритуального спілкування, проте його 

дослідження із врахуванням досягнень в галузі прагматики, спрямованої на 

дослідження людського фактору, який займає провідне місце в лінгвістичних 

розвідках, досі не здійснювалось, що і зумовлює актуальність нашого 

дослідження. 

Мета роботи полягає у вивченні ритуального спілкування як форми 

соціальної комунікації.  

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

‒ здійснити експлікацію поняття ритуалу загалом та в комунікації зокрема; 

‒ висвітлити прагматичні аспекти мовленнєвого ритуалу у діалогічному 

спілкуванні; 

‒ виявити принципи ритуалу у мовній комунікації; 

‒ дослідити та проаналізувати комунікативні ситуації ритуального 

спілкування у діловій та особистісно-побутовій сфері. 

Об’єктом дослідження є ритуальне спілкування, предметом роботи є 

ритуальні комунікативні ситуації, що проявляються в різних типах ділового та 

особистісно-побутового спілкування. 
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Матеріалом дослідження слугували фільми, серіали, художні твори, які 

були відібрані методом суцільної вибірки. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає у комплексному 

комунікативно-прагматичному дослідженні ритуального спілкування.  

Практичне значення полягає у тому, що матеріали дослідження та 

отримані висновки можуть бути використані при розробці та читанні загальних 

і спеціальних курсів із мовознавства в розділі семантики, лінгвістичної 

прагматики, теорії комунікації та в розділі соціології культури. 

Методи дослідження. Вибір методів зумовлений змістом дослідження і 

розв’язуваних завдань. Під роботи були застосовані загальнонаукові та 

спеціальні методи дослідження. Метод аналізу було застосовано на етапі 

вивчення різноманітних підходів дослідження феноменів ритуалу та 

комунікації, визначення основних функцій ритуалу. Завдяки методу суцільної 

вибірки було зібрано ілюстративний матеріал дослідження. Прагматичний 

метод використанно під час аналізу комунікативних ситуацій ділового та 

особистісно-побутового мовлення. Метод синтезу використано на етапі 

формулювання висновків і під час комплексного дослідження мовленнєвого 

ритуалу. 

Апробація результатів магістерської роботи здійснена на Х Міжнародній 

студентській Інтернет-конференції «Англійська мова у міждисциплінарному 

контексті безперервної освіти» (16-20 травня 2022 р.), звітній конференції 

студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка.  

Публікації. Основні положення й результати дослідження висвітлено у 

публікації «Ритуальне спілкування як вид соціальної комунікації».  

Обсяг і структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів з 

висновками до кожного, загальних висновків, списку використаних джерел та 

списку використаних ілюстративних джерел. Загальний обсяг роботи становить  

89 сторінок. 

У вступі обґрунтовано вибір теми, описуються об’єкт та предмет 
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дослідження, визначаються мета, завдання, розкриваються новизна, практичне 

значення роботи, зазначається її структура та обсяг. 

У першому розділі було розкрито суть поняття ритуального спілкування, 

визначені проблеми дослідження мовленнєвого ритуалу та принципів 

спілкування, розглянуто прагматичні аспекти мовленнєвого ритуалу в 

діалогічному спілкуванні. 

У другому розділі розкрито суть понять ділового спілкування та 

особистісно-побутового спілкування. Проаналізовано бесіду, співбесіду, 

переговори, вітання та політичне вітання як комунікативні ситуації в діловому 

спілкуванні, а також бесіду та вітання з елементами звертань як комунікативні 

ситуації в особистісно-побутовому спілкуванні. Досліджено вербальні та 

невербальні засоби ритуального спілкування ділового та особистісно-

побутового спілкування на матеріалі англомовних фільмів, серіалів, художніх 

творів. 

У загальних висновках представлені основні теоретичні положення та 

практичні результати дипломної роботи. 

Список використаних джерел містить 89 позицій. 

Список використаних ілюстративних джерел містить 15 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

Наше дослідження присвячене вивченню специфіки ритуалу як 

символічної форми соціальної комунікації. у ході роботи ми здійснили 

експлікацію поняття ритуалу загалом та в комунікації зокрема; описали 

прагматичні аспекти мовленнєвого ритуалу у діалогічному спілкуванні; 

проаналізовали принципи ритуального спілкування, дослідили та 

проаналізували комунікативні ситуації ритуального спілкування у діловій та 

побутовій сфері. У результаті аналізу наукової літератури було вироблено 

авторське визначення ритуалу як специфічної форми соціальної комунікації.  

Ритуальна форма спілкування – добір символіних фраз, що виражають 

зв'язок людини з суспільством чи певною соціальною групою в момент 

комунікативної ситуації. Головним завданням партнерів є підтримка зв'язку з 

соціумом та відповідність йому. У реальному житті існує безліч ритуальних 

комунікативних ситуацій, в яких кожен бере участь. Ці мовні ритуали 

вимагають від учасників лише одного – знання правил тієї чи іншої 

комунікативної ситуації. Украй важливим моментом співрозмовників при 

цьому є те, що вони самі стають атрибутами ритуалу. Мета ритуального 

спілкування – підтвердити свою особистість своїх представлень та думок за 

допомогою вербального та невербального ритуального спілкування у соціумі. 

У першому розділі були визначені проблеми вивчення ритуального 

спілкування, розкрито суть понять мовленнєвого ритуалу, етикету, принципу 

ввічливості та принципу кооперації, комунікативного кодексу та прагматичних 

аспектів мовленнєвого ритуалу. 

У другому розділі було проаналізовано різні комунікативні ситуацій 

ритуального спілкування у діловому та особистісно-побутовому мовлення. В 

межах дослідження ми розкрили суть понять ділового та особистісно-

побутового спілкування; показали та проаналізовали на практиці приклади 

комунікативних ситуацій ділового спілкування та специфічних їм форм 

спілкування таких, як бесіда, співбесіда, переговори, вітання, що відбувалися 
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між колегами, керівниками та підлеглими, партнерами, політичними особами з 

фільмів “Вище неба”, “Диявол Носить Прада”, “Міс Конгеніальність”, 

“Красотка”, “Стажер”; з серіалів “Емілі в Парижі”, “Корона”, а також політичні 

привітання з політичних новорічних вітань Б.Обами та Дж.Байдена.  

Проаналізувавши та дослідивши приклади ділового спілкування вище, ми 

дійшли висновків, що ритуальне спілкування у діловій комунікації потребує 

слідування сталих вербальних та невербальних норм етикету, ввічливості та 

правил поведінки, яких суб’єкти комунікації повинні памятати та своєчасно 

дотримуватися. Успіх проведення ділових бесід чи переговорів частково 

залежить від використання ритуального спілкування. Використовуючи його 

сторони ділової комунікації виказують повагу до співрозмовників, доводять 

свої серйозні наміри щодо їх зустрічей, показують себе кваліфікованими 

працівниками своєї справи. Ритуальне спілкування під час вітань, знайомст чи 

представлень у діловій комунікації, також відіграє значну роль, адже саме в цей 

час про комуніканта, який вітається чи знайомиться, складається перше 

враження і від використання ритуального спілкування залежить чи триватиме 

подальше спілкування його учасників. Також, ми дослідили, що ритуальне 

спілкування викоритсовується не тільки в діалогічному мовленні, а й в 

монологічному з використанням перформативів. Новорічні привітання 

президентів, які ми проаналізували це доводять.  

Крім того у другому розділі було проаналізовано різноманітні 

комунікативні ситуації в особистісно-побутовому спілкуванні, формою для 

аналізу, яких ми взяли бесіду та вітання з елементами звертання між 

закоханими парами та друзями також з фільмів “Диявол Носить Прада”, “До 

зустрічі з тобою”, “У полоні стихії”, “Якщо свекруха ─ монстер”; серіалів 

“Відчайдушні домогосподарки”, “Друзі”, “Емілі в Парижі” та книги Anderson 

P.D. Daddy’s home: book 2.  

Проаналізовані та досліджені нами ситуації особистісно-побутової 

комунікації доводять, що використання вербального та невербального 

ритуального спілкування у бесіді чи вітанні друзів, знайомих чи закоханих пар 



77 

 

нє є сталим та фіксованим як у діловому спілкуванні. Ритуальне спілкування 

особистісно-побутової комунікації відбувається автоматично, підсвідомо та 

залежить від емоцій та почуттів, які відчувають комунікатори у момент 

спілкування. Ритуальне спілкування у особистісно-діловій комунікації може 

використовуватися без певних норм та правил між комунікантами, головне, 

щоб вони влаштовували дві сторони комунікації і були прийняті між ними 

(іронічні та саркастичні жарти, підвищення голосу, не стримування вербальних 

та невербальних емоцій, щира передача почуттів).  

Отже, ритуальне спілкування використовується в різних видах 

комунікації зі своїми особливостями та характерними ознаками. Приклади та їх 

аналізи, які були згадані вище це довели. 
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